

# “大头照”太丑？新商机出现：专拍写真式证件照，价格翻番

经常有人开玩笑说，最不敢给别人看的就是自己的证件照，因为“丑得不像自己”。而正是因为这种共鸣，在我们的身边也开始涌现出一批新型照相馆，他们不干别的，就为顾客拍出美美的证件照。



▲工作人员在为顾客修整细节 记者 戴凇 摄

## 讲述 曾因证件照被人质疑

“办银行卡时也是素颜，但柜员一直在说照片不像我，感觉我就像做过整容似的。”家住天元区的黄女士回忆说，读大学时在学校办过一张身份证，结果后来去办银行卡时，柜员却一脸质疑，让她很不舒服。不过她也坦言，这张身份证照片确实和她平时的样子不太像。“因为当时摄影师也没给什么提示，刚坐下就拍完了，所以照片上的表情都是一脸糟糕。”

采访中，不少人都对个人证件照有太多吐槽，甚至笑言是“不堪回首的经历”。市民罗先生说，读大学时提交的一张证件照被制成了学生证，结果被同学调侃了四年，“他们说表情无神，就像是通缉犯一样。”

“如果拍照时能搞好交流，摄影师能给足建议，证件照其实也能拍得美美的。”黄女士说，最近，在别人的介绍下，她去了一家专门拍摄证件照的工作室，总算拿到了一张满意的证件照，并大方地发到了朋友圈。

## 走访 拍证件照好比拍写真

记者调查发现，为黄女士拍照的这类证件照工作室，正如雨后春笋般在我市迅速发芽。在美团等购物网站上，只要输入关键词“证件照”，就能搜索到几十家类似的店铺。

昨日下午，记者来到芦淞区车站路旁一家写字楼内的证件照摄影馆，一对新人正在挑选衣服，准备拍摄结婚证照。

记者看到，该店面面积不大，室内装饰都是“小清新”风格。店内还张贴着各种证件照样照，均表情自然、大方得体，颠覆了一般人传统印象中证件照的模样。

试衣架上，挂着40多套不同类型的衣服，可满足多种需求。工作人员介绍，正式的衣服准备得比较多，也会提供一些日韩风格的小洋装。采访中，化妆人员一直在为一位女性顾客精心整理装扮，花了近半个小时。

## 感受 “终于找到了顾客是上帝的感觉”

“以前拍照时哪敢要求看照片，基本上就像是上流水线。”市民吴颖最近也拍摄了一张“网红”证件照，她的体会是，“终于找到了顾客是上帝的感觉”。

吴颖说，在这类专业工作室里，摄影师首先会给出挑选衣服的建议，再给你整理发型、妆容，拍照时还会很有耐心地引导做动作和表情，甚至嘴型、下巴的样子都会给予提示，让人以最好的样子呈现在照片上。照片拍出来后，工作人员还会适当修正照片中的小瑕疵，最后再让顾客挑选满意的照片。

采访中，多家专业摄影工作室表示，与传统照相馆相比，他们更注重客户的服务体验。为了避免馆内人数过多，影响顾客体验，一般也都采用提前预约的方式，尽量做到提供的是一对一服务。

## 价格 80元以上，但普遍觉得值

服务升级带来消费升级，价格自然也不便宜。记者了解到，目前一般照相馆证件照价格为15-30元不等，但此类写真式证件照的价格贵了许多，平均价格在80元至200元不等，如单人证件照80元左右，夫妻结婚证照则为160元左右。

虽然价格翻了几倍，但不少消费者却觉得这钱花得值。“拍一次照片能用几年，算起来还是不太贵的。”一名顾客表示，在拍照过程中享受到了较好的服务，又能拿到满意的照片，这个价格还是很划算的。

大学生小李则表示，因为下学期就要开始应聘，所以赶紧拍好证件照，方便求职，“毕竟有才华，也需要颜值开道，所以愿意多花一点钱拍好看点的证件照。”

## 提醒

### 证件照不能过度后期处理

不过记者也了解到，由于部分证件照后期加工较多，很可能会影响到相关考试审核或者出入境办理，因此消费者务必注意。

以司法考试为例，考务安全系统会对比提交的电子照片进行人脸识别，结果近年来每年都会考生因提交的照片不合规而影响报名或无法进入考场。考务人员也提醒，考生必须上传未经任何修饰的素颜照。为了不耽误自己的考试时间，再次强调考生不要后期加工报名证件照。

另外据新闻报道，多地也曾发生过因过度后期处理证件照片结果申办出入境时遭拒的事情。

(记者 戴凇)

## 执意当“国酒” 茅台起诉商评委

虽然近两年，“国酒茅台”的广告铺天盖地，但这个称谓从未得到官方认定。就因为申请“国酒茅台”被驳回，茅台集团于7月下旬向北京知识产权法院起诉商评委，要求商评委撤销“国酒茅台”不予注册的复审决定，不予注册复审申请重新作出决定。

据记者了解，商评委在决定书中认定，“国酒茅台”这一商标中的“国酒”文字带有“国内最好的酒”、“国家级酒”的质量评价含义，茅台集团提交的证据并不能证明“国酒”具有其他更强的含义。该文字成为茅台集团注册商标的组成部分独占使用，易对市场公平竞争秩序产生负面影响。如果这个获得注册，就剥夺了其他同行者公平竞争的机会，不利于市场经济秩序的维护。因此，不予核准注册。

但是这个说法茅台并不认可，根据《第一财经》报道，其在起诉书中提出：“国酒茅台”的“国酒”的含义应该是“中国白酒的典型代表之一”。在案证据可以证明，“国酒茅台”商标在形成之初即具有悠久的历史渊源，在发展中，茅台集团诚信、勤勉经营，获得了多个国家级、国际级大奖，其作为中国白酒的典型代表之一的地位已经为社会各界认同。

茅台集团还认为，“国酒茅台”已经在社会上使用多年，并没有不当而导致损害同行业酒企的利益。此外，其他酒企也注册并大量使用“国”字商标，如剑南春国宝等，“国酒茅台”商标也应当予以核准注册。

## 链接

### 漫长的申请之路

●早在2001年9月茅台集团就开始提出“国酒茅台”商标申请，申请未通过

●2010年6月9日，贵州茅台再次提出“国酒茅台”的商标申请，并于2012年6月26日获得注册申请初步审定

●2016年末，国家工商行政管理总局商标局作出决定，对茅台集团商标及图不予注册。茅台集团不服这一决定，向国家工商行政管理总局商标评审委员会(简称“商评委”)提出复审申请

●2018年5月25日，商评委作出决定，再度决定对这一商标不予核准注册

(本报综合)

# 借壳宗教自创一套理论，宣扬歪理邪说 众多信徒背弃家庭，省吃俭用缴纳“奉献” 揭开“全能神”邪教真面目

经过缜密侦查，黑龙江警方于2017年6月在大庆市收网，破获一起在东北地区流窜的“全能神”邪教组织案，抓获“全能神”邪教人员在东北地区的头目和多名骨干。2018年7月31日起，这起“全能神”邪教人员组织、利用邪教组织破坏法律实施的案件在黑龙江省大庆市高新技术产业开发区人民法院一审公开开庭审理。

“全能神”邪教给信徒家庭带来了怎样难以治愈的创伤？邪教组织如何一步步给信徒洗脑？近日，记者深入采访公安机关办案民警和有关人员，了解案件有关情况。



▲2014年，山东招远麦当劳快餐店内发生的“全能神”邪教人员故意杀人案，引发社会震惊

## 1 蛊惑信徒离家“尽本分” 宣扬“生孩子就像生小魔鬼”

“如果父母人不咋样，老拖累你信神，老拖累你尽本分，拦住你信神，你该怎么办？这时候就该弃绝了。”“全能神”邪教“讲道”录音中如此宣扬。

面对记者，安徽的信徒家属宋某哭成了泪人。她原本有一个开明善良的妈妈，2012年妈妈信“全能神”教后，开始到处宣扬世界末日，后来在2014年招远故意杀人案后出走。“我当时就要临产了，妈妈变得多狠心才会这样！”宋某说。

“自从信了这教，吵嘴、打架、哭哭啼啼就成了常态。”同是出走信徒家属的班某说，为了找回妻子，他加了好几个寻找走失信徒的微信群、QQ群，有的群里有上千人。

“我恨死这邪教了，因为这，我连孩子都没有。”一位信徒告诉记者，“全能神”教宣扬生孩子就像生一群小魔鬼，吓得信徒不敢生育。

## 2 冒用基督教 篡改《圣经》核心教义

“全能神”邪教头目赵维山视信徒为工具，能为他“打工”就有价值，一旦没有使用价值就被无情抛弃。这个赵维山到底是何许人也？

根据公安机关掌握的情况，赵维山，1951年生人，1985年非法建立“永源教会”，于1989年加入“呼喊派”，自封“能力主”接受信徒膜拜。1991年，“永源教会”被依法取缔，赵维山抛弃妻子逃至河南、山东等地继续进行邪教活动，后与比其小22岁的杨向斌结识并同居，于1995年生下一子。自1993年夏天开始，赵维山开始宣扬杨向斌为“全能神”，是“女基督”，赵维山自封“大祭司”。2000年，赵维山携杨向斌潜逃美国。

从赵维山亲属的叙述中，我们更能看到他是怎样的一人。赵维山的前妻说：“我觉得他就是个普通人，和旁人没啥两样。”赵维山的姐姐更是直言，赵维山是有点小聪明，但没用在正地方。

“全能神”邪教在传播时，打着“基督再临”的名义，宣扬在世界末日时，只有相信“全能神”邪教，才能获得拯救的“船票”。黄超表示，“全能神”邪教组织在冒用基督教过程中，篡改了《圣经》里面的核心教义，而所谓“女基督”不过是赵维山自己编造出来的一个偶像。

## 3 实现高度精神控制 以“神”的名义大肆敛财

据警方介绍，“全能神”教拉拢的多数对象有以下几个特点：文化程度不高，家庭多有变故，女性占大多数，原来就有一定的宗教信仰基础等。

“‘全能神’教对人的蛊惑是层层递进的。最初宣讲的也是基督，后来逐渐偷换概念，把人的视线转移到‘全能神’。”黑龙江公安机关一位办案负责人说，“最初进入门槛也是较低的，有钱没钱无所谓，参加聚会也没有强制要求。但是一旦信奉了，就会被要求为神做工尽本分、讲奉献，并且发毒咒、离家出走等。赵维山说对神不能有半点质疑和背叛，否则就是对神不敬，死后灵魂还要受到惩罚，这种恐惧是难以想象的。由此，‘全能神’教实现对人的高度精神控制，让人无法自拔。”

借邪教敛财也是“全能神”教的一个显著特征。据曾经负责转钱的信徒张某介绍，“信徒还要对‘全能神’讲奉献，说白了，就是要心甘情愿地向组织交钱，奉献得越多，就被认为是离神越近。”当需要钱的时候，相关负责人就会以交流教义的名义，把信徒聚在一起，劝说其上缴“奉献”。“这些钱只有少部分用于日常开支，绝大多数都要汇到境外，这是神的祭物，是绝对不能动的。”张某说。

记者了解到，张某等信徒们的日常吃穿都是非常艰苦的，经常捡菜市场的烂菜叶做着吃，还有一些岁数大的女信徒在出门时宁愿步行、骑自行车，也舍不得花费坐公交车的1块钱。“全能神”在东北的某负责人，每月“组织”给她的工资才70元。

就在信徒们谨言慎行地遵从“神”，为“神”奉献、过着清苦的日子时，远在美国的赵维山等人，却享受着极度奢华的生活。通过互联网等多种渠道，他在美国的多处豪华别墅中操盘，指挥转移巨额“奉献款”到美国。查缴的“全能神”邪教内部文件显示，从2016年11月至2017年3月，东北地区的“全能神”邪教组织就向境外转移资金1.4亿元人民币。

## 4 聚众滋事，围攻公安机关 组织人员屡屡犯罪

在公安机关查获的一大批图书、音视频等涉案物品中，大肆宣扬要建立属于神的国度和政权，还充斥着大量恶意丑化、诋毁党和政府的内容，以此培育广大信徒的仇恨心理。

“‘全能神’邪教在发展的过程当中，暴力色彩是非常浓厚的。”武汉大学国际邪教问题研究中心执行主任黄超说。2012年，“全能神”邪教散布所谓“世界末日”谣言，部分地区邪教人员还集体围攻公安机关、掀翻执法车辆、打伤执法人员。据不完全统计，各地公安机关依法处置“全能神”教几十人以上规模聚众滋事超过100起，暴力抗拒执法案件30余起。

这些年来，“全能神”邪教组织人员屡屡犯下故意杀人、故意伤害等暴力刑事犯罪。2014年5月28日，山东招远麦当劳快餐店内发生的“全能神”邪教人员故意杀人案，引发社会震惊。

## 5 为了实现思想转化 民警与待转化信徒同吃同住

“全能神”教活动具有隐蔽性，给案件侦破带了很大难度。“成员之间互用化名，都不知道对方的真实姓名；成员都没有电话，通讯是递送纸条……”办案民警介绍，相比侦破此案，对其成员的思想转化工作更是难点。

信徒的家属告诉记者，靠亲情转化很难，因为受所谓的教义长期洗脑，那些信徒都把反对信仰“全能神”邪教的家人视作魔鬼。

为了实现思想转化，公安机关专门抽调骨干，与待转化的“全能神”教信徒同吃同住。用民警的话说，就是“哭笑在一起”。有朋友给民警带水果，民警分给信徒吃，后来就自费买；有信徒患有肿瘤，民警就带她去医院看病住院，及时医治。

“先是不开口，背对着我们不说话，直到后来开始和我们辩论，再到后来就有一些明白事理的逐渐醒悟了，还帮助我们转化其他人。”办案民警说。

“我觉得‘全能神’教让我们对家人没有感情，没有人性。现在我要好好陪家人，补偿曾经给他们带来的痛苦。”一位“全能神”教骨干如今幡然醒悟。

(据新华社)